
Корисна модель стосується прикладної геодезії, зокрема розбивочних робіт при будівництві. 
Відомі способи здійснення розбивочних робіт при будівництві, що включають багаторазове 

встановлення інструментів (наприклад, теодоліту), для вимірювання та обчислення відстані від 
теодоліту до осі споруди [1, 2]. 

Недоліками відомих способів є низька точність вимірювання і велика трудомісткість при 
перестановці інструментів. 

В основу корисної моделі поставлена задача вдосконалення способу переносу осі споруди у 
вертикальній площині від двох осьових точок, що дозволить підвищити точність проведення 
розбивочних робіт при будівництві, зменшити витрати робочого часу і трудомісткість при перестановці 
інструментів. 

Поставлена задача вирішується тим, що у способі перенесення осі споруди у вертикальній 
площині від двох осьових точок, що включає установку теодоліту в довільній точці поблизу осі, кутові, 
лінійні вимірювання та обчислення відстані від теодоліту до осі споруди, згідно з корисною моделлю, 
на осьових точках горизонтально встановлюють лінійні шкали, поєднуючи їх початок з осьовими 
точками і виставляючи шкали перпендикулярно перенесеній осі, трубу теодоліту наводять на 
довільний відлік по одній зі шкал, при кутових вимірюваннях повертають алідаду теодоліта на 180° і 
беруть відлік по другій шкалі, при лінійних вимірах визначають відстань від теодоліта до шкал, 
наводять візирну вісь теодоліта на відлік, що дорівнює відстані від теодоліта до осі споруди, і 
нахиливши трубу у вертикальній площині відзначають у створі візирної осі труби на необхідному 
горизонті не менше двох точок, від яких потім відкладають перпендикулярно відміченому створу 
відрізки, рівні обчисленим відстаням від теодоліта до осі споруди, що переноситься, і також 
відзначають їх на місцевості. 

Технічний результат полягає в підвищенні точності виконання вимірювання та зниженні 
трудомісткості за рахунок зменшення числа перестановок інструменту. 

Спосіб пояснюється кресленням, де АБВГ - борти котловану, а0 - величина зміщення приладу 
відносно створу осі; а1 - відлік за лінійною шкалою на першій осьовій точці; а2 - відлік за лінійною 
шкалою на другій осьовій точці; S1 - відстань від теодоліта до першої шкали; S2 - відстань від 
теодоліта до другої шкали. 

Спосіб перенесення осі споруди у вертикальній площині від двох осьових точок здійснюють 
наступним чином. 

Встановивши шкали І та II на осьових точках перпендикулярно створу осі і так, що нульові штрихи 
шкал збігаються з осьовими точками, ставлять теодоліт у довільно вибраній точці С, наприклад, біля 
борту котловану АБВГ, наводять візирну вісь труби приладу на довільний відлік а1 за шкалою І і, 
повернувши алідаду на 180°, беруть відлік а2 за шкалою II, встановленою в точці О2. Відлік а2 можна 
отримати також після повороту труби через зеніт при двох положеннях вертикального кола (коло в 
право - КП, коло в ліво - КЛ). Вимірявши відстані S1 та S2 нитяним далекоміром або рулеткою, 
обчислюють за формулою: 

21

2112
0

SS

SaSa
a






, 
де а0 - обчислений відлік за шкалами, що дорівнює величині зміщення приладу відносно створу 

осі; 
а1, а2 - відліки за лінійними шкалами, встановленими відповідно на першій і другій осьових точках; 
S1, S2 - відстань від теодоліту відповідно до першої та другої шкал, виміряні віддалеміром або 

рулеткою, відлік а0, рівний зміщенню теодоліту (точки С) відносно створу осі О1О2. 
Обертаючи теодоліт, наводять візирну вісь труби на відлік а на шкалі І (або II), встановлюючи тим 

самим візирну вісь у вертикальній площині, паралельній осі споруди О1О2 і нахиливши трубу, 

проєктують візирну вісь на дно котловану, відзначаючи на дні котловану в створі візирної осі точки 
'
1O
 і 
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, що знаходяться у вертикальній площинні, розташованій паралельно і на відстані а від осі О1О2. 
Для підвищення точності перенесення точок О1 та О2 слід виконувати при двох положеннях 
вертикального кола приладу. Для винесення осі О1Ο2 на дні котловану слід відкласти 
перпендикулярно створу осі від точок О1 і O2 відрізок а0 і закріпити вісь на дні котловану точками О1в і 
О2в. 

Спосіб перенесення осі споруди у вертикальній площині від двох осьових точок дозволяє 
підвищити точність вимірювання та знизити трудомісткість за рахунок зменшення числа перестановок 
інструменту. 
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